Offener Brief 

Herrn 

Bürgermeister Adolf Radstaak

Rathaus


46419 Isselburg

Sehr geehrter Herr Bürgermeister-

als Mitglieder der CDU-Fraktion im Rat der Stadt Isselburg haben wir mit großem Befremden der Presse (BBV vom 20.3.2008) entnommen, dass Sie Miturheber eines kürzlich veröffentlichten Offenen Briefes der SPD – Fraktion zum Thema Lindenallee in Anholt sind.

Dass der SPD-Fraktion unter Führung der Herren Felix Kleideiter und Dr.rer.soc.Theodor W.Beine jegliches Gespür für politischen Anstand abhanden gekommen ist, ist beklagenswert.

Geschmacklosigkeiten wie der erwähnte Offene Brief passen ins Bild. Wir haben uns auch inzwischen fast daran gewöhnt, dass die häufigen persönlichen Entgleisungen dieser beiden Herren in Ratssitzungen von Ihnen geduldet, wenn nicht sogar gerechtfertigt werden.

Ihre aktive Mitwirkung an einem derart peinlichen Machwerk, wie es der Offene Brief darstellt, veranlasst uns jedoch, Ihre Eignung als Bürgermeister unserer Stadt in Frage zu stellen. Sie dokumentieren damit wieder einmal, dass Sie nicht gewillt sind, demokratisch getroffene Entscheidungen zu respektieren. Dazu ist Ihnen jedes Mittel recht. 

Oder hatten Sie bei der Abfassung des Briefes wirklich nicht mehr daran gedacht, dass der Beschluss zur Neuanpflanzung von Linden mit einem Stammumfang von 25cm im Planungs- und Vergabeausschuss am 29.8.2007 einstimmig mit allen Stimmen der SPD-Fraktion  gefasst wurde? (Bis zur Ratssitzung am 19.9. war dann allerdings ein Teil der SPD-Fraktion „umgefallen“, aber der Beschluss wurde bei 9 Gegenstimmen bestätigt.) Die Fällung der vorhandenen Bäume wurde mit den meisten Stimmen der SPD – Fraktion im Ausschuss und im Rat beschlossen.

Wir hatten in den Sitzungen übrigens schon darauf hingewiesen, dass ev. Mehrkosten gegenüber den von der fürstlichen Verwaltung zugesagten Bäumen mit 18cm Stammumfang selbstverständlich von der Stadt übernommen werden müssen.  

Durch Ihre Mitwirkung an dem Offenen Brief der SPD-Fraktion haben Sie dem Ansehen Ihres Amtes schweren Schaden zugefügt.
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